

为了群众期盼的“家园”

——旧城镇推进滩区村台社区建设纪实



即将搬入新居的村民喜笑颜开

阳春四月,黄河滩区风光好,春潮涌动干劲浓。近日,在鄞城县旧城镇三合村、七街、大邢庄、安庄村台社区建设工地现场,只见塔吊林立,机器轰鸣,运料车辆来回穿梭,工人们干劲十足,处处热火朝天。村台之上,是一排排错落有致的新房。

“看目前进度,基本能如期完成村台建设任务,早日让滩区群众搬出‘水窝子’,住进朝思暮想的新‘家园’。”旧城镇党委副书记、镇长范士武表示,目前,旧城镇4个村台社区安置房已全面完成主体封顶,正在进行室内外装修,小学、幼儿园、商业、创业车间、社区服务中心等公共配套工程建设同步推进。

村台干部:“一切只为了让滩区村民早日住上新家园”

范士武介绍,旧城镇有4个黄河滩区居民迁建村台社区,占地面积2859.7亩,将安置17771人,建设5335套社区住房及相关配套公建设施,总建筑面积约705195.2平方米,总投资136736.81万元。

搬出水窝子,安居乐业,是多年来滩区群众的梦想。长期以来,黄河滩区经济发展滞后,群众生产生活条件恶劣,特别是受洪水威胁,住房安全长期得不到保障,因房致贫、因房返贫现象尤为突出。为从根本上消除洪水对滩区群众生命财产的威胁,实现滩区群众世代代的安居梦,中央和省市立足黄河滩区实际,作出了修筑村台的重大战略决策。

2016年年底,旧城镇村台社区建设提上日程,指挥部下设4个村台项目工作组,分别明确一名副科级干部蹲点负责,并帮助涉迁22个村成立了由党员、群众代表等参加的15人左右的村民迁建自治委员会,为政令畅通、民意表达搭建了平台。

三合村村台是旧城镇四个村台中最大的一个。村台开建之初,部分群众不理解,都说这么大的事能搞成吗?“镇里把群众的宣传工作作为基础工作的重点,宣传黄河滩区迁建的重要性和必要性,把政策宣传到位,把群众的思想引导到位,营造关心搬迁、支持搬迁、参与搬迁的良好氛围。”三合村村台负责人周朝红说。他

作为三合村村台建设指挥长,同事们都习惯了叫他“台长”。

刘国华是三合村村台指挥部的干部。“万事开头难。那些天,县、镇村台建设指挥部的工作人员每天都要联合到台村,一早一晚召开村干部、党员代表、群众代表会议,老干部代表会议,零距离交流,面对面解惑,研究解决办法,用真心真情为乡亲们着想,解决了土地调整、清障、吹填等大量难点和重点问题。”一想起当初的艰难,刘国华仍感慨不已。

“滩区迁建工程是前所未有的大工程,干部们在工作中作了不少难,受了不少委屈,受了多少累,只有这些参与的同事们最清楚。”范士武说,三合村“台长”周朝红家中的孩子年幼,妻子上班,周朝红却常常不能回家。刘国华是住在本镇的干部,但为了工作,也一直坚守在岗位。“每天都要查看工程质量两次,了解进度,及时解决遇到的困难。我们是累,但为了滩区的群众能早日搬新房,这些付出值得。”周朝红说。

滩区村民:“我们期盼早日住上新房子”

“三年攒钱、三年垫台、三年建房、三年还账”,这是很多滩区群众的生活循环。4月6日,在三合村村台社区建设工地,即将搬到村台上的毛洼村村干部范福华指着附近高低不平的村庄说:“村里道路坑洼不平,雨天出门都很难;房屋破旧,家中也很少置办像样的家具,因为洪水一来,所有的东西就会被冲坏。”范福华说,特殊的地理环境制约了村里的发展。多少年了,滩区的老百姓天天盼、夜夜想,啥时候能有一个安稳的家,过上好日子?

范福华回忆说,1996年的洪水特别严重,地里的玉米都被淹得只能看到玉米穗。洪水过后,村民第一件事就是再垫地基再建房。“现在就天天盼着早日迁建,住上新村台以后就不用再担心被水冲了。”范福华说,“现在,每天都有很多村民到村台上看看,关注着村台的建设,期盼着早日搬进新家。”

陈百藏曾当过十三年的村党支部书记。已退下来的老支书现在每天都要到村台上转一圈。在村台上看着眼前拔地而起的楼房,他激动地说:“以前都是自己筑房台,费劲还不结实,大

水一来就给冲塌了。谁能想到政府给建村台啊,又高又结实,以后就算来大水也不用怕了,我们现在都期盼早日住上新房子。”如今,陈百藏在三合村村台建设工地找了一份门卫工作,村台社区建设的一一点一滴他都看在眼里,喜在心里。“建好后有学习室、卫生院、集贸市场,还有超市,要多方便有多方便!”陈百藏笑着说。

要创造“三合村”速度

“去年7月份,村台刚开工那阵子,是最忙的时候,测量、挖地槽、进料……哪一样也离不开人。那时候,村台上没有遮挡物,风沙大,天一身沙土,吃饭时牙疼的感觉很明显。一想起乡亲们要搬出‘穷窝子’,心里就握着一股要大干的劲儿。”担任项目经理的谢保记,是村台上第一批来复工的人员。这个工地的春天,承载了他更多的希望,村台建成后,他的家也要搬来这里。

“我们每天都按时到这里上班,大伙都争先恐后地干,咱也不能示弱。”来自凤凰镇的工人樊进成说。

今年60岁的陈守果,是三合村村台一标段施工负责人。疫情期间,因为交通管制,使得60多万块烧结瓦,无法及时运送到村台施工现场,这让正在开展全面复工的老陈犯了愁。

鄞城县黄河滩区迁建指挥部得知这一情况后,立刻制定了村台建设物资运输应急方案,针对需要到外省运输建设物资的车辆,依规办理运输通行证。

老陈拿到指挥部开具的运输通行证后,立刻联系供货方,让安徽省萧县瓦厂紧急备货,安排专车运输。

全面复工,物料是基础,人员是关键。面对疫情,很多村台建设者还心存顾虑,老陈就带领施工班组,每天对车辆和职工食堂、宿舍等场所进行清洁消毒,制作工地出入证,确保复工人员实名登记。

“面对疫情,湖北的工友们创造了‘火神山’速度和‘雷神山’速度,我们也要创造‘三合村’速度。村台是我们坚守的阵地,更是我们的战场。抗击疫情,建设村台,我们人人都是战士。”陈守果说。

记者 焦同帅 李保珠 房正 刘永霞
通讯员 傅成银



▲村台安置房外观



▶保温墙施工



◀浇筑混凝土



▶三合村村台一角



三合村村台鸟瞰